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Moderné nákupné centrá „západoeurópskeho typu“ existujú na Slovensku od roku 
2000, čiže ani nie dve dekády. Napriek tomu za toto relatívne krátke obdobie sa stali 
synonymom najvýznamnejších premien nielen nákupného správania spotrebiteľov, 
ale aj všeobecnejších vzorcov spoločenského a kultúrneho správania všetkých 
populačných skupín (zábava a využitie voľného času). 

Hlavná úloha maloobchodu, predaj tovaru (a poskytovanie sprievodných služieb) 
konečnému spotrebiteľovi, sa do súčasnej podoby transformovala niekoľko 
desaťročí. Kontinuálny nárast globalizačných vplyvov sa prejavil okrem iného 
uponáhľaným a hektickým spôsobom života spotrebiteľov a nedostatkom času 
(Giddens 2002). Nové dimenzie maloobchodu v podobe nákupných centier vytlačila 
tradičné formy maloobchodu do pozadia záujmu nakupujúcich (Szczyrba 2005) 
a zároveň nákupné centrá do značnej miery zastúpili tradičný verejný priestor 
so všetkým, čo k nemu patrí (Cooper 2007; Jackson et al. 2011; van Leeuwen 
a Rietveld 2011; Voyce 2006). Postupom času sa do nákupných centier premiestnili 
mnohé obchodné, ale aj neobchodné funkcie z celého mesta (reštaurácie, kaviarne, 
pošta, banky, lekári a pod.) a ako konštatujú Spilková a Hocheľ (2009), nákupné 
centrá v postsocialistickým krajinách sa stali jedným z kľúčových nositeľov zmien 
spotrebného správania spoločnosti.

Možnosť nakupovania, využívania služieb, zábavy a relaxu „pod jednou strechou“ 
prinieslo určité riešenie v kontexte nedostatku času, ktorý súčasný spotrebiteľ 
pociťuje takmer neustále. Toto riešenie má však aj negatívne stránky, ktoré 
postupom času vnímame stále intenzívnejšie. Ide o vznik konzumnej spoločnosti, 
ktorej znaky sa prejavujú aj v prípade slovenských spotrebiteľov (Križan a Bilková 
2019). Nielen pre tínedžerov, ale aj napríklad pre seniorov sa návšteva nákupného 
centra stáva atrakciou, zábavou, spôsob a lokalita trávenia voľného času, resp. istá 
forma spoločenskej udalosti (Križan et al. 2018).

Cieľom tejto kapitoly je zhodnotiť maloobchod v meste so zameraním na nákupné 
centrá. Úlohou autorov je analyzovať vývoj a výstavbu nákupných centier na území 
Slovenska z časového, priestorového a funkčného aspektu.

4.1 Maloobchod v meste
Ako konštatujú Križan a Lauko (2014, s. 52), súčasný stav a priestorové rozmiestnenie 
maloobchodu je výsledkom dlhodobého vývoja. V tejto súvislosti možno prihliadať 
na celospoločenské trendy a ich dopady, akými sú industrializácia a urbanizácia, 
čo malo za následok koncentráciu tohto sektora hospodárstva do miest. Mestá 
na Slovensku predstavovali v predtransformačnom období koncentrické zóny 
obchodu (Očovský 1974), avšak tento stav sa postupne mení a v zázemí niektorých 
západoeurópskych alebo severoamerických miest a taktiež aj slovenských, možno 
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pozorovať decentralizačné trendy v smere centrum → suburbánna zóna (Šveda 
a Križan 2012). Na Slovensku možno za ostatné roky identifikovať dominanciu 
podnikateľských subjektov v oblasti maloobchodu v mestách, pričom podiel 
vidieckych obcí bol za ostatné roky vždy nižší ako tretinový. Na druhej strane možno 
pozorovať výraznejší nárast podnikateľských subjektov na vidieku (v porovnaní 
s  mestami), čo môže poukazovať na priebeh decentralizačných procesov v okolí 
väčších regionálnych centier (Bilková a Križan 2013).

Rozmiestnenie urbánnej maloobchodnej siete nie je náhodné. Riadi sa istými 
pravidlami, princípmi s cieľom uspokojiť potreby predajcov a spotrebiteľov. Pri 
hodnotení priestorového usporiadania maloobchodnej siete v sídelných útvaroch 
(teda nielen v mestách) sa v geografii uplatňujú nasledujúce tri základné princípy 
jeho formovania (Szczyrba 2005):
(i) Relatívna rovnomernosť vytvárania a koncentrácie maloobchodnej siete;
(ii) Hierarchia maloobchodnej siete;
(iii) Komplexnosť maloobchodnej siete.

Rovnomerné rozmiestnenie maloobchodnej siete je chápané ako rovnováha medzi 
ponukou a dopytom, resp. potenciálom kúpyschopnosti spotrebiteľov a predajnými 
kapacitami obchodníkov. Ako uvádza Szczyrba (2005, s. 20), v dlhodobom vývoji 
možno v maloobchodnej sieti identifikovať nasledujúce vývojové tendencie:
(ia) priestorová koncentrácia;
(ib) prevádzková koncentrácia;
(ic) sortimentová koncetrácia.

Priestorová koncentrácia je určená zvyšovaním kapacity maloobchodnej siete 
v miestach sústredeného dopytu a frekvencie obyvateľov. Ako príklad priestorovej 
koncentrácie maloobchodu možno uviesť lokalizáciu predajní odevov a obuvi 
v Starom Meste v Bratislave v rokoch 1967 a 2010 (obr. 4.1). Sústredený dopyt 
súvisiaci s nárastom kúpnej sily spotrebiteľov ako aj rozvojom cestovného ruchu 
v tejto časti mesta súvisí s nárastom počtu špecializovaných predajní, ktoré sa 
koncentrujú práve do centra mesta (Križan et al. 2019).

Prevádzkovú koncentráciu charakterizujú Križan a Lauko (2014) ako zvyšovanie 
priemernej veľkosti predajných jednotiek. Aj tieto tendencie možno spájať 
s  radikálnou transformáciou maloobchodu po roku 1989 v súvislosti s politicko-
ekonomickou transformáciou Slovenska (Križan et al. 2016). Prevádzková 
koncentrácia je spájaná prevažne so vstupom nadnárodných spoločností na 
trh a  prevádzkovaním veľkoformátových predajní, ako aj s pozíciou mesta 
v hierarchickom systéme sídiel (Trembošová 2012).

Sortimentová koncentrácia a špecializácia je chápaná v zmysle poskytovania 
súbornej sortimentovej ponuky veľkoplošných jednotiek. V tejto súvislosti možno 
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za donora týchto tendencií považovať vstup nadnárodných korporácií a výstavbu 
veľkoplošných predajní, ktoré ako miesto nákupu preferuje na Slovensku viac ako 
polovica spotrebiteľov.

Obr. 4.1. Priestorová koncentrácia maloobchodných jednotiek medzi rokmi 1967 
a 2010 na príklade predajní odevov a obuvi
Zdroj: Križan et al. (2019)

V geografii maloobchodu patrí k diskutovaným princípom stupňovitosť (hierarchia) 
maloobchodnej vybavenosti. Kým pre maloobchodnú vybavenosť vidieka je 
charakteristická jednostupňová vybavenosť, v prípade miest možno diskutovať 
o viacstupňovej vybavenosti (Križan a Lauko 2014). Vnútorná hierarchická štruktúra 
miest je charakterizovaná hierarchiou v kontexte priestorového rozvoja miest. Pre 
mesto možno vyčleniť štvorstupňovú vybavenosť (Szczyrba 2005; tab. 4.1). Na 
najnižšej úrovni je tzv. okrsková (základná) vybavenosť, ktorá zahŕňa maloobchodné 
jednotky s tovarom dennej spotreby a veľmi častého dopytu (3–10 tis. obyvateľov). 
Takto možno pokračovať jednotlivými hierarchickými úrovňami (základná, 
sekundárna, sektorová) k centrálnej vybavenosti, ktorej základom je obchodný dom 
(nákupné centrum). Ponuku prehlbujú špecializované predajne a stacionárna sieť 
býva doplňovaná sezónnym ambulantným predajom. 

Je potrebné poznamenať,  že komplexnosť maloobchodnej vybavenosti úzko súvisí 
s hierarchickou štruktúrou maloobchodnej vybavenosti. Každý stupeň by mal byť 
komplexný – vyššia úroveň by mala uspokojovať aj dopyt v rozsahu nižšej úrovne 
(Szczyrba 2005).
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Tab. 4.1. Stupňovitosť maloobchodnej siete vo vnútri sídelného útvaru.
Stupeň 
maloobchodnej 
vybavenosti

Počet 
obyvateľov 

[tis.]

Nákupný 
spád* Typické maloobchodné predajne

Základná 
(okrsková) 3–10 záporný

zmiešané predajne, plnosortimentové, 
predajne potravín, supermarket, 
predajne typu cukráreň alebo 
lahôdky, širokosortimentová predajňa 
nepotravinárskeho tovaru

Obvodová 
(sekundárna) 10–50 záporný

predajne základnej maloobchodnej 
vybavenosti a špecializované predajne 
nepotravinárskeho tovaru

Štvrťová 
(sektorová) 50 a viac záporný/

kladný

predajne obvodovej maloobchodnej 
vybavenosti a úzko špecializované 
predajne nepotravinárskeho tovaru, 
veľkoplošné predajne (hypermarkety a i.)

Celomestská 
(centrálna)

bez 
rozlíšenia 
(záleží na 

stupni 
spádovosti)

záporný/
kladný

predajne štvrťovej maloobchodnej 
vybavenosti a obchodné domy, úzko 
špecializované predajne rôzneho 
sortimentu, sezónny predaj (občerstvenie, 
suveníry, kvetiny)

Vysvetlivky: *kladný – prílev výdavkov do územnej jednotky, záporný – odliv 
výdavkov z územnej jednotky
Zdroj: Szczyrba (2005)

4.2 Nákupné centrá
Fenomén nákupných centier je v súčasnosti najvýznamnejším prejavom globalizácie 
maloobchod a maloobchodného podnikania nielen na Slovensku a postsocialistickej 
Európe, ale aj v mnohých iných krajinách na všetkých svetadieloch. Nejde iba 
o  špecifický fyzický vzhľad nákupných centier, ale prevažne o ich ekonomický, 
spoločenský a kultúrny dopad na spoločnosť. Jeden z najzásadnejších dopadov 
existencie nákupných centier je ich vplyv na zmenu dlhodobých vzorcov nákupného 
správania a nákupných zvyklostí týkajúcich sa väčšiny populačných skupín (Križan et 
al. 2017; Kunc et al. 2013; Spilková 2012; Timothy 2005). 

Termín „nákupné centrum“ moderného typu sa vyvíja od začiatku 50. rokov 20. 
storočia a viazaný prevažne na priestor USA. Pre nákupné centrá sa vyvinula pestrá 
škála rôznorodých definícií, ktoré často odrážali zmeny v odvetví. Zjednodušene 
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možno nákupné centrum definovať ako budovu, ktorá obsahuje mnoho predajných 
jednotiek, ale je prevádzkovaná ako jedna nehnuteľnosť. Nákupné centrá sa 
postupne vyvinuli v komplexné celky (pokiaľ ide o veľkosť, typ, funkciu a pod.), čo 
prispelo k zásadnej premene ich pôvodnej koncepcie a identity (Pitt a Musa 2009).

Nákupné centrum možno považovať za určitý priestorový vzorec homogénnych 
aj heterogénnych maloobchodníkov, ktorí sa zhlukujú v jednej lokalite. Na jednej 
strane ide o vysoko organizovaný maloobchodný komplex v budove alebo území, 
ktorý sa skladá z rady maloobchodníkov spoločne poskytujúcich komplexné 
služby spotrebiteľom. Na druhej strane je nákupné centrum taktiež typ komerčnej 
nehnuteľnosti, ktorá slúži k integrácii prevádzok a je obvykle zmesou maloobchodu, 
služieb, stravovania, voľného času, zábavy a ďalších kombinovaných foriem 
podnikania (Shi et al. 2015).

Názory na termín nákupné centrum a jeho definície sú rôznorodé. Vo všeobecnosti 
sa možno stotožniť s definíciou pojmu podľa Medzinárodnej asociácie nákupných 
centier (ICSC), ktorá považuje za nákupné centrum súbor maloobchodných a iných 
obchodných zariadení, ktorý je plánovaný, postavený, vlastnený a riadený ako 
jeden celok, typicky s vlastnou možnosťou parkovania. Najčastejšou kombináciou 
je nákupná galéria a hlavný nájomca (magnet) v podobe hypermarketu alebo 
väčšieho supermarketu (ICSC 2012). Je potrebné poznamenať, že minimálna hrubá 
prenajímateľná plocha nákupného centra je 5 000 m2 (Lambert 2006).

Nákupné centrá predstavujú najvyšší stupeň v hierarchii typov maloobchodných 
jednotiek (Mitríková 2017). Vyznačujú sa veľkou rôznorodosťou (tab. 4.2), pričom 
na Slovensku sa vyskytujú (alebo vyskytovali) všetky typy nákupných centier. 
Ako konštatuje Mitríková (2017, s. 92-93), nákupné centrá v  súčasnosti neplnia 
iba nákupnú funkciu v tradičnom chápaní (v zmysle koncentrácie maloobchodu, 
poznámka autorov), ale filozofia ich existencie sa zakladá na multifunkčnosti, 
ktorá vytvára priestor pre maximalizáciu dĺžky pobytu návštevníkov a s tým 
spojené zvyšovanie priemerných výdavkov zákazníkov na nákup výrobkov a služieb 
a miestom trávenia voľného času. 

Podľa inej klasifikácii nákupných centier možno diskutovať o štyroch skupinách 
(napr. Spilková 2012, ULI 1999); (tab. 4.2). Regionálne nákupné centrá predstavujú 
architektonicky jednotný súbor maloobchodných prevádzok a služieb. Magnetom 
týchto centier je hypermarket. Regionálne centrá poskytujú široký sortiment služieb 
a obchodov a obsluhujú okolo 150 000 obyvateľov vo vzdialenosti do 30 min od 
nákupného centra. Ešte rozsiahlejšie sú super-regionálne centrá (nadregionálne) 
so spádovou zónou 300 000 obyvateľov a rozlohou aj 100 000 m2, pričom zóny 
rôznych centier sa môžu prekrývať. Základom komunitného centra je supermarket 
či diskontná predajňa. Rozloha týchto nákupných centier je okolo 10 000 m2, pričom 



Mestský maloobchod: katedrály spotreby 

- 101 -

môžu dosahovať aj väčšie rozlohy (super-komunitné centrá). Obsluhujú populáciu 
50 000 až 100 000 obyvateľov. K uspokojeniu základných a každodenných potrieb 
slúži okrskové nákupné centrum, pre ktoré je najčastejšie magnetom supermarket 
(alebo aj drogéria či lekáreň). Predajná plocha predstavuje okolo 5 000 m2 so 
spádovou zónou pre 3 000 až 30 000 spotrebiteľov. K najmenším nákupným centrám 
sa zaraďujú tzv. „convenience“ centrá. Magnetom pre spotrebiteľov je minimarket, 
ktorý doplňujú služby v podobe reštaurácií, občerstvení alebo čistiarní, prípadne 
ambulancie lekárov či realitné kancelárie). Predajná plocha nedosahuje viac ako 
3 000 m2. Väčšinou slúžia k nákupu rýchlopoložkových komodít alebo tovaru, ktorý 
spotrebitelia zabudli nakúpiť vo väčšom centre.

Tab. 4.2. Medzinárodné štandardy pre typy európskych nákupných centier.

Formát Typ zástavby Hrubá prenajímateľná 
plocha [m2]

Tradičný

Veľmi veľké NC 80 000 a viac

Veľké NC 40 000–79 999

Stredné NC 20 000–39 999

Malé NC
Comparison-Based 5 000–19 999

Convenience-Based 5 000–19 999

Špecializovaný

Retail park
Veľký 20 000 a viac
Stredný 10 000–19 999
Malý 5 000–9 999

Factory Oulet Center 5 000 a viac

Theme-Oriented 
Center

Leisure-Based 5 000 a viac
Non-Leisure-Based 5 000 a viac

Vysvetlivky: NC – nákupné centrum
Zdroj: Lambert (2006)

Nákupné centrá možno chrakterizovať nielen z pohľadu spotrebiteľa, ale aj 
z pohľadu maloobchodníka (developera); (Kita et al. 2019). V prípade koncepčného 
riadenia a fungovania nákupných centier je potrebné definovať čo nákupné centrum 
znamená pre investorov a riadiacich pracovníkov. Pitt a Musa (2009) uvádzajú tri 
možné pohľady na nákupné centrá:
i)  nákupné centrum ako miesto podnikania;
ii) nákupné centrum ako nehnuteľnosť;
iii) nákupné centrum ako investícia.
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Tab. 4.3. Členenie nákupných centier podľa veľkosti a príklady ich nájomcov

„Convenience“ Okrskové Komunitné Regionálne/
nadregionálne

Minimarket Supermarket Menší hypermarket Plnosortimentový 
hypermarket

Kozmetické štúdio Diskontná 
predajňa Diskontná predajňa Multikino

Čistiareň Reštaurácia Obchod so zmiešaným 
tovarom (diskontný) Zábavné centrum

Rýchle občerstvenie Predajňa nábytku Predajňa odevov Food court

Ordinácia lekára Predajňa náradia Predajňa nábytku
Špecializované 
obchody alebo 
obchodný dom

Predajňa 
autosúčiastok

Predajňa športových 
potrieb

Diskontné 
obchody

Vínotéka Drogéria

Požičovňa DVD Predajňa kancelárskych 
potrieb, papiernictvo

Pobočka banky Kino
Zdroj: ULI (1999, spracované podľa Spilkovej (2012)

Nákupné centrá sú navrhnuté tak, aby poskytovali miesto pre podnikanie, ktoré 
obsahuje prenajímateľné plochy, zariadenia a služby nájomcom. Nákupné centrum 
ako na nehnuteľnosť možno chápať ako budovu, ktorá disponuje priestormi 
a zariadením, a ktorá je riadená ako celok. Na základe schopností manažmentu riadiť 
centrum sa zvyšuje jeho hodnota a rastie jeho konkurencieschopnosť. Nákupné centrá 
sú z veľkej časti developerskými projektmi, ktoré sú riadené rovnakou organizáciou, 
alebo sú po dokončení výstavby predané alebo prenajaté inej spoločnosti, preto ich 
možno chápať ako investíciu. Väčšina vlastníkov nákupných centier sú medzinárodné 
organizácie špecializujúce sa práve na správu a riadenie centier. Cieľom majiteľov je 
zaistiť si budúci príjem plynúci z prevádzky nákupného centra.

Nákupné centrá však nie sú konečným formátom vývoja maloobchodu. V súčasnosti 
ich možno na Slovensku považovať za veľmi úspešný formát maloobchodného predaja, 
avšak stále viac sa obľúbenými stávajú alternatívne potravinové siete (Spilková 
2016) a ešte viac online maloobchod (Hasan 2019). Preto v tejto súvislosti možno 
diskutovať o fázacha životného cyklu nákupných centier (Kita et al. 2019). Prvou 
fázou je zahájenie prevádzky (obr. 4.2). Táto fáza je charakteristická veľmi malým 
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počtom nákupných centier pôsobiacich v danej lokalite, a teda malou konkurenciou. 
Vďaka tomu môžu centrá počítať s veľkým prílevom nových nájomcov. I napriek 
relatívne vysokej obsadenosti centra a rastúcim príjmom sa táto časť cyklu spája 
s veľmi nízkymi ziskami. Hlavným dôvodom sú investičné náklady. Mnoho nákupných 
centier na Slovensku sa v tejto fáze nachádzalo na začiatku tisícročia, kedy koncept 
nákupných centier vstupoval na slovenský trh. V posledných rokoch sa naopak 
stáva, že pri vzniku nového nákupného centra sa prvá fáza (pomalý rozvoj centra) 
buď preskočí, alebo sa po otvorení centrum nachádza už v ďalších fázach životného 
cyklu. Znamená to, že vďaka dlhodobo a koncepčne vykonávanému marketingu 
už v priebehu výstavby sa centrum pri otvorení nemusí zameriavať na prilákanie 
zákazníkov, keďže dopyt po tomto formáte zo strany spotrebiteľov už existuje.

Druhou fázou je rast. Ako z názvu vyplýva, ide o časť cyklu, v ktorom nákupné 
centrum zažíva prílev návštevníkov, záujem nových nájomcov a rastúce príjmy 
plynúce z prevádzky. Typickým rysom tejto fázy je zvyšujúca sa obsadenosť centra 
(ak ešte nedosahuje 100 %). Vďaka plnej či plniacej sa obsadenosti sa centrum 
nemusí zameriavať na prilákanie nových nájomcov a manažment sa tak môže 
venovať skvalitneniu poskytovaných služieb a adaptácii na nové trendy na trhu. 
V raste dosahuje ziskovosť a tržný podiel vykazuje svoje maximálne hodnoty. Zatiaľ 
čo sa manažment centra zameriava na stabilizáciu centra a upevnenie pozície na 
trhu, jednotliví nájomcovia využívajú vysokú návštevnosť k remodelácii obchodov. 
Namiesto reklamných aktivít sa zameriavajú na podporu predaja. 

Obr. 4.2. Životný cyklus nákupného centra 
Zdroj: upravené podľa Kita et al. (2019)
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Treťou fázou je zrelosť. Do tejto časti životného cyklu sa centrum dostáva 
v  momente, keď je v jeho okolí dostatočne veľká konkurencia iných nákupných 
centier. Zisky sa spomaľujú a v niektorých prípadoch dokonca klesajú. V tejto fáze 
sa časť nájomcov rozhodne zmeniť svoje pôsobisko a začať v inom prostredí. Deje 
sa tak vďaka obvykle končiacim nájomným zmluvám, ktoré sa v priemere uzatvárajú 
na 8 až 10 rokov. Vedenie centra môže prikročiť k taktike znižovania nájmov či 
zvýhodňovania nájomcov tak, aby si zachovalo ich priazeň. Kľúčovým krokom 
manažmentu je uskutočnenie/realizácia takzvaného „faceliftingu“ centra. Keďže 
táto fáza nastáva obvykle po deviatich až jedenástich rokoch jeho existencie, je 
potrebné zmodernizovať a prispôsobiť nákupné centrum novým trendom.

Poslednou fázou je úpadok centra. Táto časť životného cyklu sa spája s výraznou 
konkurenciou nových centier, ktorým tie zastaranejšie nie sú schopné konkurovať. Tu 
má manažment v podstate dve možnosti. Prvou je prispôsobenie centra existujúcej 
situácii na trhu. V prípade zvolenia tejto stratégie je nutné centrum nielen 
reorganizovať, ale kompletne pretvoriť. Príkladom zo Slovenska je modernizácia 
prvého nákupného centra na Slovensku – Polus City Center v Bratislave a jeho 
premena na nákupné centrum Vivo! V prípade úspechu môže centrum vstúpiť do 
nového životného cyklu. Druhou možnosťou je potom centrum predať a zamerať 
sa na iný druh investícií (Guimarães 2018). Príkladom úpadku nákupného centra 
s  výsledkom ukončenia prevádzky je Outletové nákupné centrum One Fashion 
Outlet vo Voderadoch pri meste Trnava.

4.3 Preferencie nákupných centier ako katedrál spotreby
Ako uvádza Spilková (2012, s. 107), tradičnou témou v geografii je taktiež priestorový 
priemet spotrebiteľského (nákupného) správania. Spotrebiteľská aktivita a jej 
priestorové vyjadrenie (to, kde spotrebiteľ nakupuje) má úzky vzťah k organizácii 
maloobchodného systému a lokalizácii jednotlivých obchodných jednotiek. Veľmi 
zaujímavé je teda sledovať vzťahy medzi spotrebiteľským správaním a priestorovou 
štruktúrou maloobchodného prostredia. Vo všeobecnosti možno konštatovať, že 
spotreba prebieha vo všemožných lokalitách: doma, na ulici, na pláži, v kancelárii, 
v lese, v lietadle, v aute a inde. Zväčša konzumujeme ako individuálni spotrebitelia. 
Možno však identifikovať lokality, kde je spotreba viac koncentrovaná. Ide o lokality, 
kde súčasne konzumujú viacerí spotrebitelia, spotreba je masovejšia. K takýmto 
lokalitám dozaista patria nákupné centrá (Križan a Bilková 2019).

Nákupné centrá možno označiť ako „katedrály spotreby“ (Matusitz 2012; Ritzer 
1999). Ako konštatujú Križan a Bilková (2019), návštevu nákupného centra v tomto 
zmysle však nemožno chápať iba ako proces nakupovania. Nákupné centrá sa 
stali lokalitami sociálnych zážitkov, rodinných výletov, miestami trávenia voľného 
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času a zábavy. Preto bol zavedený termín „retailtainment“, niekedy nazývaný aj 
ako inšpiratívny maloobchod, čiže ide o spojenie nakupovania (retail) a trávenia 
voľného času a zábavy (entertainment) v nákupných centrách. Ide o spotrebu, ktorá 
je kombináciou nakupovania a zábavy alebo nakupovania pre zábavu a potešenie. 
Tento fenomén je opísaný aj z nákupných centier na Slovensku (Zeman 2017). 
Retailtainment možno považovať za novodobý trend, ktorý sa na jednej strane 
prejavuje v nákupnom správaní spotrebiteľov a na strane druhej v súperení 
nákupných centier medzi sebou. Súčasťou nákupných centier sa tak stávajú rôzne 
atrakcie a služby, ktorými sa dopĺňa primárna funkcia – maloobchod. Ide o rôzne 
podujatia vo forme športových akcií, súťaží, výstav, divadelných predstavení, 
módnych prehliadok a pod. v snahe zvýšiť počet návštevníkov a tým aj zisky 
maloobchodných predajní.

Preferencie nákupných centier ako miest nákupu a trávenia voľného času možno 
pozorovať vo všetkých vekových kategóriách. Príkladom je výskum populácie 
tínedžerov a seniorov na príklade vybraných nákupných centier v Bratislave: Aupark, 
Avion Shopping Park, Centrál, Eurovea (Križan et al. 2018). Percepcie spotrebiteľov 
boli hodnotené v kontexte vybraných ukazovateľov: cena, kvalita, výber sortimentu, 
voľný čas a celková spokojnosť (obr. 4.3). Úlohou respondentov bolo pri otázke Aká 
je Vaša spokojnosť s týmto nákupným centrom? 

Ceny v nákupných centrách vnímajú obe kategórie respondentov kvázi homogénne. 
Priemerné hodnotenie dosahuje v prípade tínedžerov známku 2,50 a v prípade 
seniorov 2,44. Seniori vnímajú nákupné centrá mierne negatívnejšie s miernym 
nárastom podielu hodnotení na známku 4 a 5. Príčiny možno hľadať v tenant mixe 
nákupných centier. Seniori sa preferujú cenu výrobku nad lojálnosť ku značke, 
prípadne kvalitu výrobkov (cf. Lesáková 2014).

Spokojnosť s kvalitou nákupných centier je priaznivejšie hodnotená v prípade 
tínedžerov (priemerné hodnotenie 2,09). Viac ako 70 % tínedžerov hodnotilo 
kvalitu nákupných centier veľmi pozitívne (známka 1 alebo 2). Zrejme tínedžeri nie  
sú náročnými spotrebiteľmi a ich preferencie sú sústredené na iné ukazovatele. 
Medzi tínedžermi je z hodnotených nákupných centier z hľadiska kvality (známky 
1 a 2) považovaný Aupark a naopak, najmenej obľúbeným nákupným centrom 
je Centrál (obr. 4.4). Nákupné centrum Aupark je lokalizované v blízkosti centra 
mesta v najľudnatejšej mestskej časti (Petržalka) s priaznivou dostupnosťou. Ide o 
novší koncept nákupných centier s množstvom etablovaných značiek a služobných 
zariadení (reštaurácie, multikino, posilňovňa). Nákupné centrum Centrál sa síce 
nachádza v centrálnej časti mesta, avšak trávenie voľného času je limitované 
menšou ponukou služieb (food court, posilňovňa, plaváreň). 
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Obr. 4.3. Percepcie tínedžerov a seniorov s vybranými charakteristikami nákupných centier
Zdroj: vlastný výskum
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Odlišné percepcie na kvalitu nákupných centier boli zaznamenané v prípade 
seniorov. Za najkvalitnejšie nákupné centrum považujú Avion Shopping Park, pre 
ktoré je príznačný najväčší počet pozitívnych percepcií. Najmenší podiel pozitívnych 
percepcií kvality nákupného centra je príznačný pre nákupné centrum Centrál. Z toho 
možno usudzovať, že aj napriek polohe nákupného centra Centrál lokalizovaného 
na okraji centra mesta a Avion Shopping Park na okraji mesta, kvalita nákupných 
centier je posudzovaná na základe iných faktorov, akým je dostupnosť nákupného 
centra (Kunc et al. 2016). Pozitívne percepcie v prípade nákupného centra Avion 
Shopping Park možno asociovať so spoločnosťou Ikea, ktorá je súčasťou tohto 
maloobchodného komplexu. Výmerou predajnej plochy ide o najväčšie nákupné 
centrum na Slovensku. Menej priaznivé percepcie seniorov v prípade nákupného 
centra Centrál možno stotožňovať s percepciami tínedžerov.

Tab. 4.4. Porovnanie nákupného správania a  trávenia voľného času v  nákupných 
centrách v Bratislave medzi generáciou tínedžerov a seniorov
Generácia tínedžerov Generácia seniorov
Veľmi pozitívne celkové vnímanie 
nákupných centier

Menej pozitívne celkové vnímanie 
nákupných centier

Frekventovanejšia návšteva nákupných 
centier

Menej frekventovaná návšteva 
nákupných centier

Dlhší čas trávený v nákupných centrách Kratší čas trávený v nákupných centrách
Väčší dôraz na sociálny aspekt Seniori ako individuality
Väčší podiel utratených financií 
v nákupných centrách

Menší podiel utratených financií 
v nákupných centrách

Väčšia spokojnosť s celkovou kvalitou 
nákupných centier

Preferencia ceny v nákupných centrách 
nad celkovou kvalitou nákupných centier

Pozitívnejšie vnímanie šírky a výberu 
sortimentu

Viac kritické vnímanie šírky a výberu 
sortimentu

Trávenie voľného času je vnímané 
pozitívnejšie, skôr ako zábava

Zábavné aktivity a voľnočasové vyžitie 
nie sú výrazne smerované na generáciu 
seniorov

Zdroj: Križan et al. (2018)

Nákupné centrá sa stávajú novými lokalitami pre trávenie voľného času najmä 
pre tínedžerov. Tínedžeri sa v bratislavských nákupných centrách najčastejšie 
zdržiavajú pri predajniach odevov, čo potvrdzuje všeobecný trend výskytu mladých 
spotrebiteľov v nákupných centrách (cf. Spilková a Radová 2011). Pri hodnotení 
nákupného správania a trávenia voľného času seniorov je potrebné si uvedomiť, 
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že súčasní seniori prežili približne polovicu a viac svojho života v komunistickom 
režime, teda v úplne iných spoločensko-ekonomických podmienkach. Toto môže 
mať do určitej miery vplyv na ich správanie ako spotrebiteľov. Napríklad vyššia 
miera dôvery, ba až dôverčivosti, ktorú v slobodnom trhovom prostredí môžu 
zneužiť rôzni špekulanti (narp. podomoví obchodníci, prípad tzv. šmejdov a pod.). 
Tab. 4.4 zhrňuje najvýznamnejšie zistenia z analýzy nákupného správania a trávenia 
voľného času v nákupných centrách na území Bratislavy.

Nakupovanie a trávenie voľného času v nákupných centrách možno hodnotiť aj zo 
sociálneho konceptu. Kým tínedžeri kladú väčší dôraz na socializáciu v nákupných 
centrách, seniorov možno považovať za individuality a je pre nich príznačný nákup, 
resp. trávenie voľného času ako individuality. Nezanedbateľným je aj aspekt 
bezpečnosti, ktorú nákupné centrá poskytujú svojim návštevníkom v porovnaní 
s „ulicou“ (Križan et al. 2018).

4.4 Vývoj nákupných centier na Slovensku
O vzniku a vývoji nákupných centier sa vedie diskusia (Coleman 2012). Vo 
všeobecnosti možno konštatovať, že počas 60. rokov 20. storočia došlo 
v urbánnom maloobchodnom prostredí trhových ekonomík v Európe a Severnej 
Amerike k  vzniku nových typov predajní, ktorých charakteristiky možno zhrnúť 
do niekoľkých bodov (Coleman 2012): (i) zväčšovanie veľkosti existujúcich typov 
prevádzok; (ii) rozvoj a zdokonaľovanie existujúcich a hybridných formátov; 
(iii) vznik nových typov prevádzok. Mala to za následok zvýšená spotreba a nároky 
spotrebiteľov na maloobchodníkov. Samozrejme, v postkomunistických krajinách, 
akou Slovensko je, sa maloobchod po druhej svetovej vojne vyvíjal relatívne 
izolovane, bez vplyvu globalizačných trendov v maloobchode (Krásny 1992; 
Očovský 1974). Prechod z centrálne riadeného hospodárstva na trhové možno 
charakterizovať ako pozvoľné s postupnou stabilizáciou trhu. Začiatkom 90. rokov 
20. storočia došlo v maloobchode k procesu atomizácie, po ktorom nastúpila etapa 
internacionalizácie maloobchodu (Fertaľová 2005; Pulpitlová 2003; Szczyrba 
2005). Až táto etapa vývoja maloobchodu so sebou priniesla nákupné centrá ako 
nový fenomén nakupovania. Globalizačné trendy v maloobchode na Slovensku 
patria k najviditeľnejším črtám sociálno-ekonomickej transformácie po roku 
1989. To je okrem iného dôsledkom zanedbávania priestoru pre uspokojovanie 
(nákupných) potrieb spotrebiteľov v období centrálne plánovanej ekonomiky 
v porovnaní s trhovými ekonomikami (Krásný 1990).

Vývoj nákupných centier na Slovensku je potrebné chápať v širších priestorových 
súvislostiach. Vo všeobecnosti patria nákupné centrá k preferovaným nákupným 
formátom v celej Európe. Svedčí o tom hustota nákupných centier daná veľkosťou 
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hrubej prenajímateľnej plochy (m2) na 1 000 obyvateľov štátu (obr. 4.5) dosahuje 
v mnohých post-komunistických krajinách nadpriemerné hodnoty (Slovinsko, 
Chorvátsko, Litva, Lotyšsko, Estónsko) a naopak, v niektorých dosahuje podpriemerné 
hodnoty (Rumunsko, Bulharsko, Srbsko atď.), kde možno v budúcnosti predpokladať 
masívnejší rozvoj výstavby nákupných centier (Križan et al. 2019). Aj napriek tomu, 
že vo východnej Európe došlo k oneskorenému rozvoju nákupných centier (zväčša po 
roku 1995, resp. 2000) v porovnaní so západnou Európou, súčasný stav dokumentuje 
rýchlu adaptáciu spotrebiteľov na tento nákupný formát a ich vývoj v zmysle 
životného cyklu maloobchodu nedosiahol ešte fázu zrelosti (cf. Kita et al. 2019).

Obr. 4.4. Hustota nákupných centier vo vybraných štátoch Európy v roku 2018
Zdroj: Cushman & Wakefield (2018)
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Na Slovensku bolo prvým nákupným centrom Polus City Center otvorené v roku 
2000. S novým tisícročím došlo k dynamickému rozvoju výstavby nákupných centier 
na Slovensku. Možno poznamenať, že vývoj nákupných centier na Slovensku je 
v porovnaní z inými krajinami (napríklad Českou republikou) oneskorený. Vo vývoji 
nákupných centier na Slovensku možno vyčleniť tri etapy (Križan et al. 2017). Prvá, 
iniciálna etapa, je spájaná s otvorením prvých nákupných centier do roku 2003. 
Prvá fáza výstavby nákupných centier bola menej intenzívna ako ostatné. Na 
Slovensku bolo do roku 2003 otvorených 13 % súčasných nákupný centier. Počas 
druhej etapy vývoja nákupných centier (2003-2009) možno pozorovať kulmináciu 
vzniku nákupných centier do roku 2008 s postupným zostupom výstavby do roku 
2009. Túto etapu možno označiť ako intenzívny rozvoj nákupných centier, keďže 
medzi rokmi 2004-2009 bolo otvorených až 28 nákupných centier, čo predstavuje 
51 % všetkých nákupných centier na Slovensku. Vývoj výstavby nákupných centier 
v počas tretej etapy má charakter poklesu výstavby nových nákupných centier  
pravdepodobne spôsobený globálnou hospodárskou krízou s oneskoreným 
nástupom, ktorý sa prejavil až v roku 2011. Viaceré projekty boli pozastavené, 
resp. menili majiteľa či veľkosť a charakter. To malo za následok, že v roku 2013 
(a 2016) nebolo na území Slovenska postavené ani jedno nákupné centrum. To však 
neznamená, že na Slovensku nevznikali veľkoplošné maloobchodné predajne iné 
typu, akými sú nákupné centrá. Výrazný rozvoj v ostatnom období najmä v menej 
ľudnatých mestách zaznamenali rôzne koncepty obchodných centier a obchodných 
promenád. Príkladmi sú koncepty OC Kocka, Big Box, STOP SHOP a pod. V poslednej 
etape vývoja bolo na Slovensku otvorených 36 % súčasných nákupných centier 
v krajine (obr. 4.5).

Obr. 4.5. Vývoj nákupných centier na Slovensku v rokoch 2000-2018
Zdroj: vlastný výskum
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4.5 Klasifikácia nákupných centier na Slovensku
Nákupné centrá možno klasifikovať podľa rôznych kritérií (Križan et al. 2017): 
(i)  genéza, (ii) lokalizácia, (iii) veľkosť prenajímateľnej plochy. Zovšeobecnením 
vývoja nákupných centier na Slovensku je vyrovnaný podiel nákupných centier 
greenfield a brownfield (51:49). Za ostatnú dekádu je pre nákupné centrá na 
Slovensku príznačný trend nárastu počtu nákupných centier typu brownfield 
(obr. 4.6). Počet rokov s prevahou výstavby nákupných centier typu greenfield bol 
7 rokov. 

Obr. 4.6. Klasifikácia nákupných centier na Slovensku v rokoch podľa genézy
Zdroj: vlastný výskum

Na Slovensku prevládajú nákupné centrá lokalizované na okraji mesta, predmestí 
(28 %), najmenej početnou skupinou sú nákupné centrá lokalizované v centrálnych 
častiach miest (12 %). V prvej dekáde vývoja nákupných centier sa stavali prevažne 
na predmestiach miesť, v súčasnosti je čoraz viac nákupných centier lokalizovaných 
do vnútorného meste, resp. historického centra mesta (obr. 4.7).

Podľa veľkosti hrubej prenajímateľnej plochy sa na Slovensku stavali spočiatku 
veľké nákupné centrá. Trendom je však znižovanie veľkosti nákupných centier 
(obr. 4.8). Viac ako polovicu nákupných centier zastupujú malé nákupné centrá  
(5000-19  999 m2). Nákupné centrá do 40 000 m2 hrubej prenajímateľnej plochy 
tvoria na Slovensku viac ako 90 %. Najmenej početnou kategóriou sú veľké nákupné 
centrá s prenajímateľnou plochou 40 000-79 999 m2 (7,3 %). Na Slovensku je iba 
jedno nákupné centrum (Avion Shopping Park) z kategórie veľmi veľké (1,8 %).
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Obr. 4.7. Klasifikácia nákupných centier na Slovensku v rokoch podľa lokalizácie
Zdroj: vlastný výskum

Obr. 4.8. Klasifikácia nákupných centier na Slovensku v rokoch podľa veľkosti 
prenajímateľnej plochy
Zdroj: vlastný výskum
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a mestských aglomeráciách po roku 2000 prispela dynamická internacionalizácia, 
ktorá sa prejavovala vstupom a rýchlym etablovaním nadnárodných reťazcov 
s veľkoplošnými konceptmi (supermarket a hypermarket). Práve tieto nové formáty 
si rýchlo získali priazeň spotrebiteľov a stali sa obľúbeným nákupným formátom pre 
väčšinu spotrebiteľov na Slovensku. Tento trend pretrváva až do súčasnosti.

Samostatnú vývojovú líniu maloobchodu predstavujú nákupné centrá v urbánnom 
prostredí. Stačili necelé dve desaťročia a nákupné centrá sa stali na Slovensku 
fenomén, ktorý pozmenil nielen nákupné správanie spotrebiteľov, ale všeobecne 
ekonomické a sociálne zvyklosti naprieč všetkými generáciami. Dynamika vstupu 
na trh, rozvoj a obľuba nákupných centier medzi všetkými populačnými skupinami 
predstihla obdobný vývoj vo vyspelých krajinách o zhruba 40 rokov. Mestá sa stali 
skutočnými katedrálami spotreby.

Samozrejme preferencie spotrebiteľov sa odlišujú naprieč rôznymi generáciami 
(Križan et al. 2018). Aj keď stále dôležitú úlohu pri výbere nákupného centra na 
Slovensku zohráva vzdialenosť, resp. dostupnosť nákupného centra (Nájdený et al. 
2019), nejde o jediný faktor vplývajúcich na rozhodnutie. Ide aj o charakteristiky 
nákupného centra dané ich diverzitou prevádzok, motiváciou spotrebiteľov alebo 
ponukou doplnkových služieb (Mitríková et al. 2016).

Na Slovenku sa vyskytuje pestrá škála rôznych typov nákupných centier. Prevažne 
sú lokalizované na predmestí miest, s čím súvisí prevládajú typ tzv. greenfield 
nákupných  centier. Trendom vývoja nákupných centier je znižovanie veľkosti ich 
predajnej plochy. 

Nákupné centrá patria na Slovensku k obľúbeným nákupným formátom. V životnej 
fáze nákupných centier sa väčšinou nachádzajú vo fáze zrelosti. Vyskytujú sa však 
aj prípade úpadku nákupných centier. Príkladom je nákupné centrum One Fashion 
Outlet, ktoré po 5 neúspešných rokoch ukončilo v roku 2018 prevádzku a skončilo 
v dražbe. Obdobne stroskotali aj prípravy projektu D1 Outlet pri Senci. Vo fáze 
úpadku bolo aj nákupné centrum Polus City Center v Bratislave, ktoré prešlo 
rekonštrukciou a optimalizáciou vyúsťujúcou do zmeny názvu nákupného centra. 
Príklady zo zahraničia naznačujú spôsoby, ako sa takýmto situáciám vyhnúť. Možno 
však konštatovať, že ide o prirodzený vývoj maloobchodu a na maloobchodnom 
trhu sa objavujú stále nové a nové formáty. Je iba otázkou času, kedy obľúbenosť 
nákupných centier poklesne a katedrály spotreby sa stanú katedrálami duchov. 
Ako však naznačujú skúsenosti zo Slovenska pri hodnotení vývoja maloobchodu 
a preferencií spotrebiteľov (Bilková et al. 2016; Križan a Bilková 2019; Križan et 
al. 2015, 2019; Mitríková 2008, 2011; Trembošová 2010; Trembošová a Dubcová 
2016; Trembošová et al. 2016; Trembošová a Tremboš 2009), táto fáza vývoja 
maloobchodu na Slovensku je ešte v nedohľadne a nákupné centrá možno stále 
považovať za katedrály spotreby.
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